

香港復康聯會・香港社會服務聯會

為了推動復康界的聯繫，我們將會每季出版通訊，提供最新的復康信息。
由於篇幅所限，各項工作只能簡錄，如欲了解詳情，歡迎致電向有關同事查詢。



12月5日 開幕典禮暨十八區傷健展藝薈萃

當天下午的葵芳地鐵站對開路段人潮絡繹不絕。開幕儀式由衛生福利及食物局局長周一嶽醫生主禮，並得到社會福利署、民政事務總署、教育統籌局、運輸署、勞工處等一眾首長和各區區議會代表出席支持。而「十八區傷健展藝薈萃」共有4千名市民和殘疾人士參與，透過各項精心構思的互動表演及



創製項目，一起享受藝術帶來的喜悅，成功體現大會的共融訊息「傷健無疆界・共創添和諧」。

根據會場進行的問卷調查顯示，197名受訪者之中，九成認為活動可以增進認識殘疾人士潛能並提升殘疾人士形象，超過九成認為能夠促進殘疾人士融入社群及使他們更加接納殘疾人士。

晚上在葵青劇院舉行的賽馬會藝力顯光華「傷健藝融融」周年匯演，3個海外殘疾藝團及7個本地組合包括「十八區傷健合唱團」的精湛演出，充份展示殘疾人士卓越的藝術才華。

11月27日 海洋公園同樂日

4千名來自十八區的殘疾人士及其家人得以歡渡周末。海洋公園當日更特別舉行「頒授永久VIP入場證予香港傷殘奧運健兒」典禮，以祝賀他們於今屆雅典傷殘人士奧運會所取得的輝煌成就，及表揚各參賽健兒對推動香港體育事業發展的努力和貢獻。



11月28日 殘疾人士免費乘搭車船及享用文康設施日

大會透過各復康與殘疾機構，共派發9萬4千張特許證件。今年，珀麗灣客運和九廣西鐵首次參與提供免費乘搭車船優惠；而康樂及文化事務署亦作出響應，經機構統籌於當天予殘疾人士免費享用其各個室內運動場館的體育設施，及憑證讓他們免費參觀該署轄下的13間博物館。

此外，深圳有關團體同日舉辦名為「深港攜手同行—愛心服務日」，動員3百多名義工協助陪同過境的香港殘疾人士到當地購物觀光、用餐及參與保健等，以表關顧。

爭取公共交通機構提供票價優惠

殘疾人士爭取交通半費優惠聯席於 12 月下旬，與衛生福利及食物局局長周一嶽醫生會面表達訴求。會上，聯席得到局長的積極支持，承諾於數月間組成專責小組，評估受惠人數以便向各公共運輸機構展開游說工作。另聯席亦已去信康復諮詢委員會，要求該會就此議題作出討論並給予支持。



2004-05 年度管理委員會

隨著 10 月中周年會員大會的舉行，新一屆的復康聯會管理委員會（即社聯的復康專責委員會）順利組成。經管理委員會互選後，出任各主要職務的委員為：



主席	張健輝先生	其他委員尚包括：	丁梁杏芬女士
副主席	莊陳有先生		何惠娟女士
	張偉良先生		吳水麗先生
	溫麗友女士		李冠雄先生
	郭鍵勳博士		李劉茱麗女士
秘書	袁志海先生		周敏姬女士
義務司庫	麥慧心女士		林伊利女士
名譽評議長	方心讓爵士		洪軒利先生
名譽評議會委員	李文彬先生		唐唐鳳群女士
			梁小琴女士
			陳梁悅明女士
			陳萃菁女士
			麥福達教授
			曾蘭斯女士
			黃何潔玉女士
			楊佩玲女士
			楊德華先生
			錢文紅女士
			崔碧珊女士

「港燈」殘疾人士電費優惠計劃

香港電燈有限公司由 2005 年 1 月起，提升上述計劃的優惠水平，合資格的殘疾客戶及其家庭可享有每月最初 200 度電費四折優惠。有關詳情可瀏覽網頁：www.hkcss.org.hk/rh/er。



政策倡議

手語翻譯考核制度

隨著基金撥款的落實，由 4 間聽障服務機構代表組成的專案小組，正積極監察試題錄映帶的拍攝工作。至於是項計劃的導向委員會亦已成立，成員包括上述有關機構與法庭語文組的代表，以統籌、跟進和審議項目的推行情況。「手語翻譯員資格評核」計劃將訂於 2005 年 3 月正式推出。

康復計劃方案

衛生福利及食物局即將展開康復計劃方案的規劃工作。12月中，當局與聯會代表就方案規劃的模式、機制、日程等進行交流；為體現與業界的伙伴關係，議定將成立一個有復康機構和殘疾團體代表參與的導向委員會及按個別議題組成專責小組，並在過程中廣泛諮詢意見及交代進度，而聯會則協助動員業界的參與和討論。整項規劃預計歷時一年完成。

建築物防火安全顧問研究

屋宇署於2002年委託顧問公司對現行消防條例及守則進行為期3年的檢討研究。聯會於11月邀得顧問公司及屋宇署代表簡介研究內容，並就殘疾人士的逃生需要與復康團體交換意見。團體就不同殘疾組群的需要提出協助其逃生的建議，並期望顧問公司未來繼續與復康界保持溝通和諮詢。

殘疾人士登記證

為配合新證的發行制度，及回應登記證可能作為附帶優惠的證明文件，當局建議縮緊發證要求，規定申請人須提交由醫

生確認其殘疾的證明，或申請人須為經確認的復康服務、特殊教育、綜援或傷津的使用者。康復服務中央檔案室諮詢委員會正就此跟進商議，新證預期於3月推出。

服務發展

殘疾人士住宿服務統一評估工具

由2005年1月1日起，輪候院舍服務的智障和肢體殘障人士須在獲派宿位前先行接受評估機制審訂其住宿需要。社會福利署於11月間就評估機制及評估員的安排舉行簡介會，有機構對於該署建議日間訓練服務的社工（如庇護工場、展能中心等）擔任評估員的安排表示關注。

綜合職業康復服務中心

殘疾人士工作及就業服務網絡於12月舉行分享會，讓綜合職業康復服務中心營辦機構就服務的運作情況和建議中的服務津助協議等交換意見，當中尤其關注長遠而言各機構將會難以達致所訂的公開就業率指標。後經與社會福利署商討，該署表示可考慮再觀察機構的統計數據多一年，才正式訂定有關的表現標準。



第一屆香港精神康復者會議將於2005年3月12至13日舉行，為期一天半，主題是「我們的故事」。會議的各項籌備工作以至參與均以康復者為主導，目的是促進康復者建立互信網絡、鼓勵他們勇於表達意見、發展其領袖才能及推動康復者融入社會。此外，大會將於2月下旬分區安排6次前期會議工作坊。報名表格及會議詳情可瀏覽網址：www.hkcss.org.hk/rh/mi。

活動預告

聯絡會議於 11 月舉行，分別就思覺失調服務計劃及毅置安居計劃 (Exiters Programme) 等作出討論，委員對毅置安居計劃的推行狀況表示關注，另有機構代表指近期新入住中途宿舍的康復者未能適應宿舍生活而退出服務的個案有增加趨勢，醫管局答應短期內再行召開會議跟進有關議題。

國際聯繫

2004 年粵港澳台弱智人士 康復服務研討會

上述研討會於 11 月 16 至 19 日在廣州舉行，由廣東省殘聯、廣州市殘聯、香港明愛、澳門弱協及台灣智總等合辦，主題為「人人享有康復服務」，共有 450 名來自兩岸四地的復康工作者和智障人士參加。聯會獲邀為大會的支持單位，兩位同事亦應邀擔任其中 3 個工作坊的主持。



海外訪客

聯會於 11 月和 12 月間，分別接待國際復康總會 RI 副會長(亞太區) Ms. Nareewan Chintakanond 及廣東省殘疾人聯合會理事長郭德勤先生與副理事長謝禧樂先生的親善造訪。

海外會議及考察

過去一季，聯會獲賽馬會資助派員參與的海外項目包括：

- ◆ Study Visit on Accessibility and Employment for People with Disability in Taiwan
10 月 4 至 8 日 · 台灣台北及花蓮
- ◆ 6th General Assembly of World Blind Union
12 月 6 至 10 日 · 南非開普敦

經驗分享

聯會同事應邀於 12 月中旬，分別在香港弱智人士家長聯會的康復多面體課程系列中就「整筆過撥款及康復服務投標制度」發表演說，並在協康會四十周年學術會議中擔任工作坊的主持。

組織發展

截至 04 年 12 月底，聯會共有 141 個會員，包括：

基本會員 91，
普通會員 32，
個人會員 18。

如各會員對殘疾人士復康工作

有任何意見及建議，
歡迎透過電話、傳真及電郵與我們聯絡。

復康總主任： 袁志海

主任： 郭俊泉 鄧家怡 馮斐燕